

王博豪:拒三千万买专利 我的未来我掌控

接过他递来的名片,很难将他的头衔与眼前稚气的面孔相连——成都市锦江区登峰节能环保灯厂董事长王博豪。然而,出生于1989年的他在成都开的公司经营红火,成为创业青年的杰出代表。

与他的年龄反差更大的正是他的创业经历——18岁即获发明专利,有人出3000万元买专利,被他拒绝;19岁自己创业,投资30万元差点血本无归;到现在21岁,就读于四川师范大学的他已经卖出了上百万只灯泡,并逐步做大低碳商机,将LED灯泡卖进了上海世博会,甚至有望点亮伦敦奥运会。“只要肯动双手,就不会饿死;肯动脑筋,就会生活得不错;如果再有点机遇,就过得非常滋润了。”王博豪这样相信。

创业梦想 破坏大王, 高二发明环保灯

王博豪从小就是个“破坏大王”,家里的各种家电都被他拆了个遍。而他发明LED节能环保灯的经历,颇有些偶然。

“当时我读高二,一次家中的灯泡突然坏了,我妈换灯泡的时候,手被烫着了。当时我就想‘灯泡为什么发烫?如果不发烫不是可以节约很多能量吗?’”王博豪说,那之后,他开始着手搜集资料,寻找解决方案。

在父母和老师的帮助下,他成功研制出一种特别的LED节能环保灯。

王博豪的专利产品中,一盏节能灯由不同数量的LED组成后,能产生不同的亮度。更独特的是,只要一盏灯的LED数量在100颗以内,它的功耗都是17瓦。

王博豪以自己公司的办公室为例,给记者算了一笔账:荧光灯管的功率是40瓦,24根灯管的总功率是960瓦;更换为功率只有17瓦的LED节能灯后,办公室40

18岁
获LED节能环保灯的发明专利,
19岁自己创业,
21岁逐步做大
低碳生意,
还在读大学的
王博豪将
LED灯泡卖
进了上海世
博会,甚至
有望点亮伦
敦奥运会。



个LED节能灯,总功率只有68瓦,节电率高达93%。

诱惑总是伴随成功。2007年7月,他的这项发明获得了国家“实用新型专利证书”后没多久,王博豪就收到了一封来自北京一家研究所的信。对方开口大方,说要出3000万元买王博豪的专利。王博豪拒绝了。

一个高二的学生,如何面对3000万元不动心?王博豪说,说不动心肯定是吹的。他只要一想那一点头就能到手的“3000万”,都是一种煎熬。可是,以前一段自己做生意的经历让他向往创业,创业的梦想最终支撑他扛住了诱惑。

当时还是高中生的他,倒腾起了生意,“也没什么项目,什么赚钱干什么。”每个周末,他到成都进货,然后回家乡广汉卖给同学。太升南路、荷花池、五块石、盐市口都是他的根据地,“卖耳环戒指,卖台式电脑,冰箱电视我也卖。”靠赚取差价,王博豪在高中就已经是个小富翁了。

显然他的志向并不是小摊小贩。因此当自己手上有了专利,并有出价3000万的商业价值,他经过慎重考虑,选择了自己创业。

创业思维 低碳包装, 灯泡卖进世博会

2008年,王博豪考入四川师范大学外事学院。他的第一笔创业资金,全是跟亲戚朋友借的,凑了30万元。王博豪租了一个小房子,买来材料,和几个同学自己装配灯泡。“当时脑壳一发热,就做了10万只灯泡出来。”但几个月下来,王博豪只卖出去1000只灯泡,他的雄心壮志,几乎被残酷的现实击垮。

这次教训让王博豪意识到,公司要想活下去,必须打开销路。于是他开始从多方面发力,找大学生兼职,到成都大街小巷去散



▲王博豪(左二)和同学赢得创业奖金。

发传单,到各贴吧、论坛发帖,他还开始与建材工程商合作,向客户推荐他的产品。终于王博豪渐渐打开了销路,2009年,他卖出了100万只灯泡,个人资产也超过了百万。

尽管做的是低碳生意,可知道“低碳”这个词,王博豪还是在去年哥本哈根会议之后。

“以前都是卖一个灯算一个灯,哪儿想到有低碳这种概念。”他说,自从知道低碳之后,他看了很多书和新闻,懂得了用“低碳”来包装自己的产品,很快他尝到了做低碳生意的甜头。

首先是政府的大力支持。王博豪向成都市青年(大学生)创业项目库递交了申请,并作为第一批进入创业园的项目接受评审,让公司入驻了锦江区大学生创业园,享受相关优惠政策,并得到专门为中小企业提供融资帮助的“金翅膀工程”100万元信贷额度支持。不久前,前来视察锦江区大学生创业园工作的成都市有关领导,看到LED节能灯后十分感兴趣,指示相关部门采购一批。现在,政府采购量不断攀升。

此外还有灾后重建的许多项

目,也因低碳考虑选择了LED节能灯。都江堰、绵阳等地王博豪都在做市场推广。

目前,他的LED灯已通过欧洲节能基金的3万小时监测,这个证书将正式为他打开进军国际市场的大门。不出意外的话,这次上海世博会将会采购他们的LED节能灯,而伦敦奥运会也有望采用这种LED节能灯。

创业未来 引入风投, 立志做成功企业家

“80后从来不缺少想法和创意,缺少的只是把事情坚持到底的决心。”王博豪说,大学生创业,确实需要面对困难和挫折。一边是学生,一边是公司老板,王博豪在两种身份中穿梭,忙起来恨不得把自己瓣成两半。“选供应商,谈判,交货时间能拖就拖;价格要尽量谈高,货运过程担心损坏;培训工人手艺,销售、库存、发货……全部都要管。”王博豪说,为了赶时间,他把自己的哈飞路宝当赛车开。但他认为,只要能把这些挫折和困难都看作将来成功的基石,用良好的心态来面对创业中的不如意,那么创业总有成功的一天。

王博豪说,他自认为是一个勤快的人,也动了一点点脑筋,但是规划做得不够好。因此,在兼顾大学课程的同时,还在努力学习市场营销、财务会计等实战技能。

“打江山容易,坐江山难。”王博豪希望,政府对于大学生创业的扶持优惠政策应当建立长效机制,同时针对中小企业进一步壮大出台更多优惠政策,在创业路上给予更加持久的扶持,帮助大学生创业之后能够“守好业”。

谈到公司发展,他的思路很清晰。“现阶段我必须自己做,以后做大了可以请职业经理人,我什么环节都懂,职业经理人才忽悠不了我。”

王博豪说,现在公司的运作模式已经得到认可,有好几家风投找过他,希望注资。“你知道新希望集团旁边那块地吧,以后就是登峰集团的所在地。”王博豪毫不掩饰他的野心。他的奋斗目标,将是做新希望集团董事长刘永好的那样的成功企业家。

(李欣忆)

成都力诚美美陈龙:前沿时尚的领头人

今年39岁的陈龙,经营着成都最精致的百货商场。尽管卖场面积只有4000平方米,但却包罗了gucci、SalvatoreFerragamo、Maxmara等20余个世界顶级品牌。作为美美力诚百货的掌门人,陈龙给业界的感觉仍然很神秘。

奢侈摸索

记者(以下简称记):美美力诚被称作是“有钱人的衣柜”,你怎么看?

陈龙(以下简称陈):美美力诚是精致生活的代表,它带给成都乃至整个西南地区的人们最精致、最具品质的东西。我们满足了追求生活品质的顾客的需要,让他们在中国内地也能体验到与国际同步的高品质享受。当然,商场内的品牌也不完全都是奢侈品,也有一些中高档的国际品牌。

记:你什么时候萌生的做世界顶级品牌的想法?

陈:1992年我在厦门的一家进出口公司打工,那时有机会去香港,开始接触到一些世界名牌,而在内地,世界顶级品牌基本上还是一片空白。当时,我就感觉到这将是一个很大的市场。1996年,我太太去美国找到了POLO的供应商,谈得很愉快,于是我就在摸索中走上这条路。

记:创业过程很艰辛?

陈:1996年,我在太平洋百货开设了一家POLO专柜。当时经营品牌服饰的门槛还很低,只需投资10万元就可以开店。我既是老板又是营业员,生意还算不错,经营半年后就进入良性循环。1999



▲新店开张的派对活动上陈龙(右二)与嘉宾的合影。

年,我成为了Ferragamo和POLO

奢侈秘密

记:每年你都要去欧美市场订货,据说美美力诚百货的每一款商品都出自你的手,挑货有什么秘诀吗?

陈:美美力诚所代理品牌的货品全部都是由我负责订购,所有的货品均需提前半年到品牌总部订货,所以每年的1月和7月我都会去欧洲、美国、日本等地。在订货期间,我会到各大品牌的总部观看品牌秀,在同一个时间、同一个ShowRoom里,和来自全球各地的买手们一起下单,当然我会选择适合成都和整个西南地区的货品。

通常来说,顶级品牌在全球

专卖店的货品有80%左右都是一样的,也就是说每个市场之间的货品差异大约只有20%左右,而这20%的货品订购才是最考眼力的。所以我只要在成都,一般都会在商场巡视,与营业员聊天,和顾客交流,直接掌握市场和消费需求。同时我也会翻阅所有的时尚杂志,了解最新的流行趋势。

记:你挑货失手过吗?

陈:我们经营的品牌存货量都比较低,货品的销售走得比较快,这说明我们的订货是比较成功的。当然,也有失误。我们引进顶级家具品牌“米兰道”,就是过高估计了成都市场的接受能力,

目前的实际销售并不理想。

记:奢侈品的价格大多高得出奇,这里边有没有暴利?今后会降价吗?

陈:事实上,经营奢侈品的利润并不是外界想象的那样高。奢侈品的价格高主要是由于每个品牌都有深厚的文化历史内涵,货品本身的品质和形象都是最好的。比如,国际品牌店的装修费是非常昂贵的,一间SalvatoreFerragamo专卖店的装修费就高达300万,所以我们只有通过长期稳定的经营来获取长期的利润。

其实,名牌在中国市场的零售价都由各品牌总公司制定,受关税和增值税影响,我们的商品价格大约比香港贵15%。随着关税税率的不断下降,可以预见在未来的几年,奢侈品零售价和香港的差异会越来越小。

“奢侈”生活

记:作为一家奢侈品商场的掌门人,你的生活是不是很奢侈?自己穿什么品牌的服装?

陈:美美力诚所代理的男装品牌,我至少都有2套。因为我每年要参加他们的订货会,为表示对品牌的尊重,都需要穿该品牌的衣服。

我的生活既累又充实。每年有一半的时间在成都,另一半则在外地。每年都会去意大利的米兰、佛罗伦萨订货,还要去日本东京、大阪,美国洛杉矶,法国巴黎以及中国香港等地订货和开会。同时,我还定期到上海、北京、大连、重庆等地的店铺巡视。

记:你喜欢逛自己的商场吗?

陈:我非常喜欢呆在商场,只要我在成都,除了上午在办公室处理文件外,下午一定会去商场走走。

如果没有应酬,我一定回家吃饭,晚饭后又会回到美美力诚,直到商场打烊。呆在美美力诚对我来说已经不仅仅是工作,而且是一种享受。

(白伊)

人物侧记

飞翔男人

预约陈龙的采访是一件很难的事,他经常不在成都。很多时间都在天上飞,他自己也记不清有多少次接到航空公司“里程积累奖励机票”的通知。一个周末的中午,在人民南路一间咖啡吧里,这位风度翩翩的绅士接受了记者的采访。

这位成都前沿时尚的领头人是一个典型的“夜猫子”,他说自己每天最清醒的时候,就是在12点以后,他一般都是凌晨2时睡觉,“我喜欢看电视连续剧,喜欢开着电视处理文件和思考问题”。

GUCCI的全球总裁对陈龙的工作给了很高的评价——“虽然GUCCI在成都没有厂,但是有一个一流的店。”

